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Altă aniversare.
Aniversarea, ce s’a serbat erî cu 

.atâta strălucire în capitala României, 
ne mai aduce aminte noué Români
lor de dincóce de nisce întâmplări 
interióre din Ungaria şi Transilvania, 
ce au stat în strînsă legătură cu eve
nimentele esterióre ale résboiului 
ruso-româno-turcesc dela 1877.

După căderea Plevnei şi intór- 
cerea oştirei române victorióse de pe 
câmpul de résboiü, cu şirurile ei atât 
de mult rărite, cu stégurila ciuruite 
de glonţele inimice, marele patriot 
C. A. Rosetti, acela care între toţi 
bărbaţii de stat ai terii a fost ple
dat în marele consiliu mai cu foc 
pentru trecerea Dunărei şi intrarea 
ín résboiü a armatei române, a c}is 
în parlament, că Plevna esternă e 
învinsă dér mai remâne se fie luată 
„Plevna internă“.

Décá şi ce s’a putut realisa în 
ceşti doue-cjeci şi cinci de ani din 
urmă în România pentru a atinge 
acésta ţintă, nu voim se discu
tăm aici.

Am avut inse şi noi, ceşti din 
statul ungar, pe atunci, o Plevnă 
internă, care nu a putut fi împresu
rată şi luata nicî pănă în cjiua de 
a(jî, spre marea pagubă a ţerei şi a 
bunei înţelegeri şi armoniei între po- 
pórele ei.

Acésta Plevnă este cetăţuia şo
vinismului violent, care s’a hrănit şi 
se hrănesce mai mult numai din in
toleranţa şi ura de rassă.

O probă deosebită a dat şovi
nismul, despre care vorbim, în pri
vinţa acésta la 1877, când în po
triva direcţi unei hotărîte a diploma
tei monarhiei nóstre, în contra chiar 
a eonvingerei mai bune, ce-o avé 
distinsul bărbat de stat, contele An- 
drassy, a uneltit în to t chipul în 
contra *României şi în favórea Tur
cilor, cari stăteau faţă în faţă cu ea 
ba duşmani.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“
.......................................................................................................aaitaaii

Rolul femeii în vieţa publică.
In Bucuresci o domnişoră, cu numele 

Elena Popovicî, care făcuse studii juridice 
şi dobîndise diploma de licenţiată în drept, 
a cerut să fie admisă în barou şi se ple
deze ca advocat alăturea cu colegii săi 
de sexul bărbătesc. Consiliul de disci
plină a baroului a respins cerere» dom- 
nişdrei, de a o înscrie în corpul advoca
ţilor judeţului Ilfov. In diua de 25 Oc- 
tomvrie s’a desbătut apelul domnişorei 
Popovicî înaintea Curţii de apel din Bu
curescî. Domnişoră a fost asistată de advo
caţii Diseseu, Alexandresou, Panu şi Miile. 
Apelul a fost respins. Din acest incident 
s’a discutat în diferite chipuri rolul femeii 
in vieţa publică. In diarul „Conservatorul“ 
d-1 I. Massim-Lenş publică un articol 
pnai lung asupra acestei teme, din care i 
estragem şi noi următdrele : j

Femeia exercita o influenţă extra- ! 
ordinară asupra bărbaţilor. Romanii şi ' 
Grecii respectau şi onorau fără îndoială

Cine nu-şi aduce aminte de 
complotul, ce l’a urzit în ţinuturile 
secuiescî din Transilvania acest şo
vinism, cu scop ca o legiune de Se
cui înarmaţi, pentru cari erau deja 
procurate în ascuns armele şi uni
formele, se năvălâscă peste fruntarii 
în România spre a ataca pe la spate 
liniile de comunicaţiune ale armatei 
române ?i rusescî, şi a le nelinisci 
printr’un fel de resboiu-guerilla.

Complotul séu, cum i-se mai 
cjicea, „puciula ungaro-secuio-turcesc 
a fost descoperit şi suprimat cu 
concursul guvernului din Yiena. Dér 
spiritul şovinist filoturcesc şi vrăş
maş de morte Românilor, cari ame
ninţaţi de Turci au trebuit se scotă 
din téca ruginită paloşul strămoşesc, 
nu numai că n’a putut fi suprimat, 
ci nepermitendu-i-se se aibă o resu- 
flare, flacăra lui a erupt încă şi 
mai tare.

In ajunul résboiului acest şovi
nism îşi începuse campania de ură 
contra Românilor, prin a lua în bat
jocură arm ata română. Este în ge
neral cunoscută povestea acelui ba
talion de honvezi, căruia i-se a tri
buia vitejia nemai aucjită de a puté 
prăvăli íntréga armată română în 
Dunăre

După intrarea în résboiü li-se 
făceau gróznice imputări Românilor 
din principat, că au avut „cutezarea“ 
se se bată şi ei cu Turcii.

„Am fost întrebaţi“ — cjise mi 
nistrul de esterne Cogălniceanu în 
camera română cinci cjile înaintea 
luărei Plevnei— „am fost întrebaţi, 
pentru ce am luat parte la résboiü? 
Eî bine, n’am luat parte la résboiü 
după îndemnul niménui, nici după 
cererea Ruşilor. Am făcut acésta 
într’un moment, când arm ata nóstrá 
se credea incapabilă de cătră honvezii 
ungurescî, în tr’un moment, când ar
mata nostră se credea de unii chiar 
netrebuinciosă. Ei bine, pentru-că se 
credea aşa şi pentru-că póte şi noi 
aveam un proces de judecat cu Tur-

soţiile şi mamele lor; dér acest respect 
şi aceste onoruri, femeile le datorau, de 
sigur, calităţii lor de soţie séu mamă, ér 
nu sexului lor. La Germani, din contră 
femeia însăşi era respectată şi onorată. 
Onore lui Dumnezeu şi femeilor! era de- 
visa popórelor de rasă germanică. Acest 
cult pentru femei, semnalat de Tacit ca 
unul din caracterele particulare ale Ger
manilor primitivi, a devenit unul din cele 
mai frumóse podóbe ale societăţilor mo
derne.

Dér moravurile şi legile nu merg 
tot-déuna mână în mână. Décá moravurile 
proclamau pe femeiă egală bărbatului;* le
gile, fidele tradiţiunt romane, o ţineau 
încă într’un fel de dependinţă, de incapa
citate juridică.

Egalitatea civilă a celor două sexurî 
este un principiu fundamental al legisla- 
ţiunilor moderne (art. 7 cod civil român.J 
In afară de căsătorie, femeia este aprope 
din tóté punctele de vedere egală cu 
bărbatul; ea nu póte fi tutore, afară numai 
decă nu e vorba de copiii să i; nu póte fi 
curator séu consiliu jud ic ia r ; nu pdte fi

cia, judecata aceea treb u i s’o ho
tărască tunul, puşca şi sabia. Ne-am 
bătut pentru noi, ne batem pentru 
noi, nq^je batem pentru Ruşi... Sân
gele iofâ&jilor noştri are se facă Ro
m ânia!14

Etă dér, că şi şovinismul duş
man Românilor a contribuit cu ceva 
la gloria armelor române!

Căderea Plevnei a fost şî-a re
ni as ínsé pentru acel soiü de pa
trioţi plin! de ură, dér lipsiţi de 
ori-ce prevedere, un desastru şi pen
tru causa lor care se identifică cu 
a Turcilor şi cu a ori şi cui, numai 
ca se nu se apropie şi se se împace 
cu causa libertăţii popórelor, de 
cari sunt incunj uraţi şi cu cari 
sunt a visaţi a trăi împreună.

Câte-va 4ile după luarea Plev
nei aceşti estremî cu creerii înfier- 
bîntaţi îmbrăcară doliul şi cutreerau 
stradele din Buda şi din Pesta stri
gând: „Jos cu Andrassy şi cu Tisza! 
uneltele Vienei!“ In tr’un mare mee- 
ting plângeau pe Osman-paşa cel prins 
şi vulnerat, <}icénd: „Turcul, aliatui 
nostru, încă mai este de scăpat, décá 
Ungurul va păşi cu energie pe calea, 
unde-1 chémá datoria şi onórea. Óra 
faptei a sosit! Guvernul se spună 
regelui, că poporul doresce se ia 
arma în contra Ruşilor şi Valahi
lor“! ^  acea 4i numai concentrarea 
întregei armate comune din Buda
pesta a scăpat pe Tisza de résbu- 
narea plebei.

Nu se repetă óre şi astăijî în 
altă formă scene analógé?

Şi şovinismul koşutiştilor îşi are 
aniversările sale.

D in  d ie tă .  In şedinţa de erî, Joi, 
s’a urmat desbaterea asupra indemnităţii. 
Vertan Endre vorbesee şi despre cestiunea 
naţionalităţilor şi spune, că pănă când 
Ungurii vor alerga după Austria, nu se 
pdte pretinde, ca naţionalităţile se se 
mărturisescă Maghiari. Naţionalităţile nu 
graviteză în afară. Românii vreu, ca în 
marginile Ungariei, să-şi dobândescă o au-

martor într’un act public; nu póte fi ar
bitru séu expert.

Femeia este esclusă dela  drepturile 
politice, unele funcţiuni la care sunt deşi 
în rtiajoritatea ţărilor, sunt admise: func
ţionare în administraţia poştelor, profesore.

De câtă-va vreme există în ţările 
occidentale, şi mai ales în Anglia, Statele- 
Unite şi Franţa, tendinţa de a lărgi cercul 
de OCupaţiunî permise femeilor. Procesul 
este forte pasionat între cele două sexurî, 
şi tinde să devie din ce în ce mai pa
sionat.

In Franţa şi în Statele Unite femeia 
a reuşit să pătrundă la bara justiţiei ca 
advocat; în Statele-Unite se vorbesee se 
fie admisă şi la vot.

La noi procesul de-abia începe, şi 
promite se fie forte pasionat.

Se înţelege că dreptatea femeei este 
mare din punctul de vedere al utilităţii 
sociale şi al dreptăţii: nu este drept să 
refuzi unei fiinţe omenesci oîmpaţiunile 
cinstite de care este capabilă. Dér din 
punctul de vedere al familiei, al căsătoriei

tonomie, ca a Croaţilor. — Thaly K. vor- 
besce contra băncilor românesc! şi despre 
politica „antimaghiară“ a Saşilor. Respectă 
autonomia bisericescă, însă guvernului nu-i 
mai e permis să tolereze politica antinaţio
nală a Saşilor sub scutul autonomiei de 
care se bucură.

Apponyi şi „Temps .̂
Un colaborator al diarului „Temps“ 

din Paris, care a umblat în vară prin Un
garia, publică în numitul diar un inter- 
view, ce l’a avut cu contele AXbert Apponyi, 
presidentul camerei ungare. Apponyi vor
bind şi despre cestiunea naţionalităţilor a 
sciut să ameţescă pe diaristul frances cu 
următorele vorbe:

— Eu sper că va fi bine, clise sumeţul grof. 
Naţionalităţile din Ungaria nu stau pe 
basă istorică (!j Noi n’avem de a face c’un 
popor, cum sunt d. e. Cehii, cari au un 
mare trecut şi tradiţii autonome. Cestiunea 
de naţionalitate la noi este cu totul alta, 
ca în Austria. Un scriitor politic de la 
nRevue des deux mondes“ a încercat, în
tr’un articol despre monarchia austro-un- 
gară, să pună sub aceeaşi căciulă pe Slavii 
din cele două state ale monarchiei. Acesta 
este o absurditate. Maghiarii stau la o su
perioritate intelectuală enorm de mare 
asupra celorlalte popdre din regatul un
gar. Aprdpe jumătate din locuitorii ţării 
sunt Maghiari (!), er decă considerăm nu
mărul capacităţilor nostre (!), raportul se 
ridică la 80—90%*

Despre Şvabii din Bănat Apponyi 
a d is :

— „Cunosc fdrte bine pe Şvabii Bă
natului, de multe-ori am lucrat (!) cu ei 
când mă aflam în oposiţie. Ei sunt amici 
credincioşi ai Maghiarilor şi campania reu- 
tăciosă a câtor-va diariştî, n’are nicî o in
fluenţă asupra lor“. (Atunci de ce-i pri
gonesc procurorii şi căpitanii de poliţie?
— Culeg.)

Despre Saşii din Ardeal a dis:
— „Trebue să deosebim între ei două 

feluri de drnenî: Supuşii leali şi trădătorii. 
Cei din urmă, cari sunt în minoritate dis- 
parentă, compromit pe cei dintâiu, cari ca

şi al existenţei societăţii, dreptatea fe 
meii trebue să primescă un corectiv.

Femeia — afară de mici excepţiunî
— e menită să devie soţie, să devie mamă. 
Deşi egală bărbatului, ea portă numele lui, 
nicî o iniţiativă nu-i e permisă, şi nimic 
mai frumos şi mai n^bil, decât sarcina 
care ’i revine ei: crescerea copiilor şi în 
grijirea casei comune. In interesul ei şi 
al moralităţii, este mult mai bine să păs
treze numai acestă sarcină, lăsând bărba
tului grija de a lupta în mijlocul infer
nului social, pentru îngrijirea ei şi a co
piilor.

Feminismul rău înţeles conduce la 
distrugerea familiei, la celibat, la distru
gerea societăţii, la distrugerea celei mai 
frumose instituţiuni: căsătoria. Căsătoria 
este basa familiei, este basa societăţii, şi 
acolo unde feminismul face progrese, 
căsătoriile devin din ce în ce mai rari.

In Franţa intelectualii de frunte în
cep să se îngrijescă de progresele femi
nismului. Dilele trecute a apărut un roman 
întitulat „l’Associee", în care Lucien Muhl- 
feld, un atât de cunoscut scriitor, arată
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i în Austria, unde partea mai preponde- 
l*antă a populaţiei germane e fidelă îm
păratului, nicî că vreu se audă de pan- 
germanism şi de uniunea cu Germania. 
E rău însă, că partea acesta (a Saşilor) nu J 
desavueză destul de categoric doctrinele 
nebune ale minorităţii“...

Cetitorii lui „Temps“ se vor fi amu- 
sat binişor cetind aceste ciudate păreri 
asupra cestiunii naţionalităţilor în Ungaria, 
cestiune, pe care groful din fruntea die
tei ungurescî vre s’o reducă la zero când 
dice, că naţionalităţile „nu stau pe basă 
istorică“....

Acţiunea contra Venezuelei.
In republica Venezuela luni de dile 

a bântuit revoluţiunea, pe urma căreia au 
suferit pagube mari Englesii şi Germanii 
stabiliţi acolo. Trupele presidentului Castro 
au biruit pe revoluţionari. Representanţii 
Engliterei şi Germaniei au pretins, ca Ve
nezuela să plătescă pagubele suferite de 
supuşii lor ani de-arândul, der mai ales în 
timpul ultimei revoluţiuni. E vorba de o 
sumă mare, pe care presidentul Castro 
nevrând s’o plătescă, guvernele din Lon
dra şi Berlin i-au trimis un ultirnat la 7 
Decemvrie. Şi au mai trim is: Englitera 8 
vase de răsboiu, Germania 7 vase de răs- 
boiti, carî circulă în apele porturilor Vene
zuelei.

Terminul ultimatului a espirat în 9 
Decemvrie, şi fiind-că guvernul din Cara
cas (capitala Venezuelei) n’a răspuns ni
mic, vasele de răsboiii ale numitelor pu
teri au deschis acţiunea contra republicei. 
Au început blocada şi au capturat deja 
mai multe vase de răsboiu venezuelane.

Drept variaţie, lumea ar ave deci spec
tacolul unui nou răsboiu. De-astă-dată în 
contra unei republice mici din America 
de Sud.

Am $is, că presidentul Castro n’a 
răspuns la ultimatul celor două mari pu
teri. In schimb însă el într’un manifest 
adresat poporului protesteză în contra si- 
luirei din partea'lor şi în fine, în tonul con- 
scienţei naţionale declară, că cu preţ um i
litor nu vrea pacea.

De-ocamdată Statele-Unite privesc 
în tăcere lucrurile. Guvernul din W ashing
ton a declarat, că n’are nimic în contra 
reglementării Venezuelei, cât timp acestă 
reglementare nu aspiră la cucerire şi nu 
se atinge de principiul Monroe, care seim, 
că nu tolereză, ca putere europenă să 
ocupe în America un pălmac de pământ 
măcar.

Urmările acestui ciudat conflict se 
vor vede acuşi. Ele pot să fie forte se- 
ri(5se. Guvernul din Caracas s’a mulţumit 
de-ocamdată să aresteze pe toţi supuşii 
englesî din capitală, drept răspuns la cap
turarea a patru vase de răsboiu venezue
lane din partea Englesilor.

Ludovic Mocsary
despre cestiunea naţionalităţilor.

— U r m a r e .  8 —

„Budapesti Hirlap“ vorbesce într’un 
articol întitulat „Şovinism“, *în nr. de la
26 Maiű 1901, despre şovinismul mare şi 
mic, i-se pare prea mic şovinismul, ce se
mişcă în cercul nostru strîmt şi-i pune în 

t ( /  
faţă politica cuceritóre a Romei. E tă  par
tea articolului, care indică căile şi mijló- 
cele pentru realisarea unei astfel de poli
tice maghiare :

„Marele şovinism proclamă aşa-dăr, 
că maghiarismul să ocupe o posiţie domi
nantă pe acest pământ şi să câştige forţă 
atractivă şi imperativă şi în afară de gra
niţele lui. In marele său şovinism sufle
tul maghiar nu arde de dorul, ca ideile 
şi invenţiile marî să iese din uzina cre- 
erului seu, ci de dorul, ca toţi ,ai;eia, carî 
trăesc orî sunt siliţi a trăi în sfera de in
fluenţă a statului nostru, aparţină ei ori
cărei rasse, prin mijlocirea nostră, prin 
spiritul nostru, din mânile nostre să do- 
bândescă succesele. Nu atârnă astădî cu 
totul de la noi să ne ridicăm la nivelul 
culturei moderne unde stă A pusu l; noi nu
mai pas de pas, în progres]şi pe cale lungă 
putem ajunge pănă acolo. Atârnă însă de 
la noi a capta resultatele culturei uni
versale şi a-le plasa aicî acasă, apoi 
smălţuite p rin  sufletul nostru se le dăm  
mai departe, se punem Europa sub etichetă 
maghiară, în frumseţă neaoş maghiară. 
Acesta este rolul conducător pe care, fi- 
ind-că ne compete în Europa orientală, 
trebue să-l avem “.

Ideile acestea sunt din aceeaşi sorginte 
cuideia despre „imperiul maghiar“, pe care 
a lansat’o tot „Budapesti Hirlap“. Imperiu 
maghiar! Ar fi aşa-der în loc de mult 
pomenita utopie despre o mare putere 
austriacă, utopia despre marea putere 
maghiară. Dér acele articole imperialiste 
c’un avânt aşa de înalt, invocă tablouri 
ameţitore, în cât au deşteptat în sufletul 
omului fiorul sfânt al oraculului. Erau 
cam greu de priceput, par’că ai fi* audit 
pe Pythia din Delphi îngânând vorbe nu
mai de jumătate înţelese, când inspirată 
de zeul Apollo, şede pe tripedul ei în 
sfânta peşteră.

Cum trebue adecă să înţelegi cuvin
tele acestea? Cred, că se póte dice des
pre acestă extasă pithiană, că este în ea 
ceva din sistemul lui Hamlet. Totul nu e 
însă de cât o invenţie genială, ca sé nu 
dic viclenă, pentru sprijinirea politicei par
tidului guvernamental şi a şovinismului 
dominant: Să ridicăm cestiunea la un 
punct de vedere nou şi mai înalt;  să prin
dem taurul de córne ; să apelăm la iubirea 
de rassă a Maghiarului, dér tot-odată şi 
la vanitatea lui, la înclinările lu i ; spre 
dom nie ; să facem să-i strálucéscá înain
tea ochilor gloria veche, epoca regelui

care trebue să fie adevăratul rol al fe
meii în societate. Acest roman a inspirat 
cunoscutului critic Catulle Mendăs un articol 
în care spune între altele: „Decă femeia 
„iubesce, adecă décá este într’adevăr fe
m e ie ,  căci femeia nu este femeie, decât 
„prin dragoste, după cum bărbatul nu este 
„bărbat decât prin forţă — ea va face tot 
„ce póíe pentru binele, pentru fericirea 
„bărbatului său... Nu pentru-ca să fie soţa 
„unui om mare, nu pentru ca să fie ce- 
„lebră. séu bogată, dér numai pentru ca 
„să fio iubită, pentru că iubesce, muncesce 
„cu bărbatul său, pentru el, îl conduce, îl 
,sfătuesce, îi insuflă idei mari, generóse, 
„sciinţa chiar, pe care n’ar fi căpătat’o 
„fără ea“. Da, etă rolul fem eii! Deşi în
zestrată cu calităţile cele mai marî, ea 
trebue să se cásétoréscá, să devie soţă 
iubitóre şi iubită, să devie asociată bărba
tului său din tote punctele de vedere. La 
adăpost de tote relele sociale, protejată 
şi apărată, ea trebue să îngrijescă de copii, 
să-şî susţie bărbatul în lupta pentru exis
tenţă, şi să contribue la progresul ome
nirii insuflând bărbatului său, pe cât va 
putea, ideile marî şi sentimentele nobile

cu cari natura o va fi înzestrat. Benefi
ciul ei? Să iubéscá şi să fie iubită!

Bărbaţii modernî trebue dér să se 
gândescă bine, după ce vor ceti romanul 
lui Lucien Muhlfeld. „Femeia, care a fost 
„sclavă vrea, bună şi inteligentă, să devie 
„asociată, să concure la fericirea la bo- 
„găţia, la ilustrarea bărbatului. Dér n’*r 
„voi să consimtă la un târg, în care tea să 
„n’aibă în schimb nici măcar dragostea, 
„care i-se datoresce, chiar décá n’ar da 
„nimic în schimb... Sclava devenită fără 
„nici un folos asociată, va voi să devie 
„liberă. Ea va întrebuinţa singură, pentru 
„ea, tőtá cultura pe care a câştigat’o, totă 
„activitatea ei morală şi fisică. Ţineţî so- 
„cotélâ de colaborarea soţiilor, şi mai ales 
„iubiţi-le! séu décá nu, ele vor renunţa 
„la visul antic al dragostei în căsătorie. 
„Fără voia lor, graţie stupidităţii bărba
t u l u i  inconscient, va veni timpul când... 
„îndeplinindu-se teribila profeţie a poe
mului:
„...Se je tan t de loin un regard irrité,
Les deux sexes m ourront, chacun de leur côté“.

Ludovic cel Mare, cele „trei golfuri de 
ocean“ ; astfel vom puté face mai uşor 
să mistue în primul rând ideia adî mult 
pomenită despre punctul de gravitare ma
ghiar în monarchie, căci prima etapă a 
imperiului maghiar ar fi în tot caşul trans
punerea punctului de gravitare al raonar- 
chiei austro-ungare în Ungaria, Lueger 
et Comp. rămânând isolaţî în Viena. După 
ce însă cestiunea strămutării punctului de 
gravitare al puterii în monarchie atârnă 
în cele din urmă de la hotărîrea ei, ér 
acéstá hotărîre atârnă de la întrebarea, 
décá ne va succede a supralicita pe toţî 
concurenţii noştri, noi drept preţ al ajun- 
gerei primei etape a marei puteri maghiare 
trebue să împlinim tot ce doresce puterea 
adecă gura şi ochii lui Krieghammer, să 
tăcem când ni-au spus înainte c e v a  veni: 
tunuri, regimente nouă, vase de résboiű ; 
să punem la buzunar pe Hentzi, pe Kos
suth şi statua libertăţii, pe Gotterhalte, 
tot. Sic itur ad estra, — acésta esta ca
lea cătră imperiul maghiar.

La asta se reduce ideia sublimă a 
imperiului maghiar şi resolvirea cestiunei 
naţionalităţilor contemplată din punct de 
vedere mai înalt. „Budapesti Hirlap“ nu 
se opresce însă la acel modus procedendi 
al marelui şovinism, ca adecă mai íntáiü 
să transpunem la noi punctul de gravi
tare al monarchiei, să ne încorporăm mo
narchia, apoi să cucerim íntréga Europă 
răsăritână, impunendu-i-ne cu superioritatea 
cu care Roma a cucerit lumea jumătate, 
să fim adecă şi noi Romani, — ci amin- 
tesce şi unele mijlóce când dice, că naţi
onalităţile nostre, apoi Europa de sud-ost 
„prin mediaţiunea nostră, străformate prin 
spiritul nostru, smălţuite prin sufletul nos
tru, să capete binefacerile culturei apu
sene“. Ce este acésta, décá nu lozinca 
„culturei maghiare“ şi a „unităţii cultu
rale“, lozincă ce numai atuncî póte să 
aibă înţeles adevărat, décá o desbrăcăm 
pănă la nuditate şi o numim pe adevăra- 
tu-i nume: maghiarisarea.

După cele ce le-am dis mai înainte, 
nu voiü mai vorbi despre acésta. Vréu să 
pwn numai câte-va întrebări apostolului 
marelui şovinism. Cum îşi închipuesce el 
să siléscá de pildă pe Români, ca pe 
Schiller, Moliére, Schakespeare să nu-1 
cetéscá nici în original, nicî în limba ma
ternă, ci numai în traducere maghiară? 
Séu cum ar fi posibil şi spre ce scop s’ar 
face, ca de succesele technicei vaporului 
şi electricităţii, carî ,n ’au eşit din usi- 
na creerului nostru“, ele (naţionalităţile) 
să useze numai în starea smălţuită prin 
sufletul nostru? De géba ne-am preface 
noi în Romani, căci naţionalităţile de adî 
nu sunt barbari de aceia cu carî Roma a 
sciut sé tracteze. Intru cât ele, precum şi 
noi înşine, sunt cam înapoiate în cultură şi 
în privinţa acésta au încă mult de îndrep
tat, — acésta o pot face nemijlocit şi n ’au 
nevoie tocmai de mediaţiunea nostră.

(Va urm a'.

Marea ca tastro fă  de pe Dunăre.
Una din acele catastrofe, scrie „Cro

nica“, ce sgudue câte odată viaţa şi exis
tenţa comerciului întreg, este pe cale să 
se întâmple.

De când se scie şi de când se face 
navigaţiune pe Dunăre, nu s’a mai vădut 
o jale a tâ t de mare, de cât acea care se 
vede astădî.

Nicî odată nu s’a vădut o închidere 
a Dunării, care se cuprindă în gheţuri de 
odată în mijlocul ei atâtea şi atâtea (}ecî 
de vapóre şi de şlepuri pregătind pagube 
ce nu se pot evalua.

38, nicî mai mult nicî mai puţin de 
cât 38 de mari steamere, purtând diferite 
pavilióne, între carî şi patru vapóre ale 
liniei lohnston linie se află prinse între Ga
laţi şi Brăila în mijlocul gheţurilor, nepu
tând înainta nicî un pas şi neputând scăpa 
din ghiarăle. carî ameninţă să cotropéscá 
interesele proprietarilor lor.

Afară de aceste 38 de marî vapóre 
se mai află blocate în  mijlocul gheţurilor, 
peste 200 de şlepuri în tot cursul Dunării 
intre Tur nu-Sever in şi Sulina.

Tote încercările, carî se fac pentru a 
se tăia ghiaţa şi a se puté face eşirea va- 
pórelor din blocaj, au rămas zadarnice 
până în acest moment.

Cu grózá ne putem închipui, care 
vor pute îi nenorocirile carî se vor íntém- 
pia décá ghiaţa nu va puté fi sfărîmati 
şi décá vapórele vor fi nevoite să stea 
blocate până în luna Martie.

Ca să se înţelâgă eât de mare este 
acéstá nenorocire, trebue să arătăm, că 
cheltuelile fiecărui steamers pe di sunt între 
1000 şi 1500 lei şi atunci numai îşi va 
puté face ori şi cine ideie de perderik 
enorme, ce vor suferi proprietarii de va
por e.

Şi peste aceste perderî enorme, pa
gubele se vor urca încă prin cheltuelile 
cari vor necesita acest blocaj.

Şi pagubele vor fi a tât de enorme 
şi pentru societăţile de asigurare maritime 
căci este de prevedut că vor fi multe acci
dente când ghiaţa se va rupe şi va porni 
vapórele vor p ite eşi.

Şi astfel proprietarii de vapóre, so
cietăţile de asigurare, un întreg şi întins 
comereiű vor suferi pagube atât de incal
culabile, cári de sigur se vor resimţi mai 
mult la primăvară.

Căror eause se datoresce acestă ne
norocire, nu se póte încă spune cu sigu
ranţă.

Vapórele au fost prinse pe neaştep
tate în urma îngheţului Dunărei, atuml 
când încă nu se aştepta nimenea la acésta

Circulă svonul însă, că una din cau 
sele cele mai principale ar fi lipsa de pi
loţi necesari.

La o convorbire avută erî cu d-1 
Wiliams unul dintre cei mai distinşi mem
bri ai Coloniei englese şi reprezentantul 
marei case Watson &. Youel, d-sa ne-a 
confirmat via îngrijire, care domnesce în 
íntréga lume comercială şi acea a proprie
tarilor de vapóre.

La Londra cu deosebire acéstá scire 
a făcut mare impresie.

SOIRILE DÍLEI.
— 29 Noemvrie v.

Maj. Sa monarchul nu mai sufere 
de dureri reumatice. Starea sănătăţii mo- 
narchului s’a ameliorat aşa de mult, încât 
erî a putut părăsi Schönbruum-ul şi s’a 
reîntors la Viena, pentru a resolvi aface
rile de stat curente.

Secţiunea Berlin a Ligei. In şe
dinţa de la 23 Noemvrie a comitetului 
central al Ligei culturale s’a primit îmbu- 
curătorea scire că secţiunea Berlin a Li
gei s’a reorganisat pe dintregul. S’au în
scris 42 de membri, dómne, domnişore 
domni. Comitetul secţiunei Berlin s’a con
stituit precum urm ézá: d. Ştefan Orăşanu 
preşedinte, d. C. Buşilă vicepreşedinte, d, 
Septimiu Mureşianu secretar, d. M. Ste- 
rescu casier şi d. Iuliu Nemeş censor; 
membri în comitet .au fost aleşi domnii 
Alex. Maxim şi Adrian Cristea. Intr’o şe
dinţă solemnă, care a urmat după consti
tuirea secţiunei şi. alegerea cortiitetului, 
s’au ţinut calde cuvântări, în cari mem
brii secţiunei Berlin au fost îndemnaţi si 
se facă apostolii marei idei urmărită de 
íntréga L igă: unitatea culturală a tuturot 
Românilor.

Profesorii de la gimnasiul săsese 
din Reghin au trimis foilor din Cluşiu 
şi Budapesta următorea declaraţie : „Dupi 
„Országgyűlési Értesítő", suplem. la nr, 
279 al monitorului „Budapesti Közlöny“ 
de la 4 Decemvrie 1902, fóia ‘22, d-1 Dr. 
Alexandru Gaal în şedinţa de la 3 De
cemvrie 1902 a afirmat următorele: „Bise
rica lut. întreţine în Reghin un gimnasiu ou 
patru clase, a cărei limbă de predare este 
esclusiv cea germană. De ce spirit este 
animat acest gimnasiu, vréu să ilustrez 
printr’un esemplu : Cu ocasiunea unei pe
treceri s’a arborat un stég unguresc, care 
a fost rupt în cursul nopţii şi călcat în 
noroiű şi acésta au făcut’o profesorii“. -  
Fiind-că nu ne putem îndoi, că sub pro 
fesorii despre carî se face amintire în 
afirmaţia de mai sus, sunt de a se înţe
lege profesorii de la gimnasiul săsesc din 
Reghin, subsemnaţii profesori ai gimnâ  
siului din Reghin declară, că afirmaţii 
acésta este neîntemeiată şi neadeveraiă. - 
Reghin 9 Decemvrie 1902. ss.: Wilh< Im 
Henning, Heinrich Schuster, I. C. Bődet 
Dr. Gustav Kinn, I. I. Klein.
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Donaţiune. D-l A. F. Robescu, pen
sionar şi mare proprietar, fratele d-lui C.
F. Robescu, primarul Bucurescilor, a do
nat Casinei şcolelor, de pe lângă minis
terul instrucţiunei publice, mai multe imo
bile din Bucurescî. în valore de peste
350.000 lei.

Comisiunea de incompatibilitate
a camerei ungare a desbătut în şedinţa 
de la 10 Dec. caşul de incompatibilitate 
al deputatului săsesc Carol Lurtz. A fost 
citat la şedinţă şi Dr. Arnold Brasch, care 
acusase pe Lurtz de nepatriotism, fiind-că 
fntr’un răspuns ce l’a dat la o scrisdre a 
unui comerciant din Germania a dis, că 
locuitorii Ungariei nu sunt .toţi Maghiari 
şi că numele oraşului Braşov nu e numai 
„Brassó“, ci şi „Kronstadt“. După o cons
fătuire mai lungă şi după-ce d-l Cari 
Lurtz s’a apărat cu succes, comisiunea n ’a 
dat loc acusărei lui Brasch, fiind-că acesta 
nu s’a referit la nici un paragraf, pe basa 
căruia s’ar fi putut enunţa incompatibili
tatea.

O nouă revistă în România. Sub
conducerea savantului Hajdeu şi a d-lor 
Zamfir C. Arbore, Victor Crăsescu şi T. 
Boală, va apără, spune „Cronica“, în pri
mele çlile ale lunei Decemvrie „Amicul 
copiiloru, revistă ilustrată pentru copii şi 
adolescenţi, la care revistă vor colabora 
şi mulţi alţi literaţi.

Transferări în reservă de honvedî.«
Pe diua de 31 Decemvrie au mai fost 
transferaţi în reservă honvedimei urmă
torii domni sublocotenenţi : Severin Bum- 
bacu, Petru Bucium , Ioan Adamovicî, Petru  
Penţia, Iosif Diamandi, Dr. Traian Şincai, 
Gheorghe Bibo-Bige, Iuliu de Balcu, Va- 
leriu Milovan, Valeriu Domşa şi Ioan 
lorga.

Din Todor „Fodor“. Bietul gen- 
darm Todor. originar din Poiana, şi sta
bilit cu familia ca gendarm reg. ung. 
în Săcele, a ajuns şi el să trecă prin bo
tezul maghiarisării numelui. D-l ministru 
de interne i-a dat „voie“ să-şî schimbe 
numele din Ştefan Todor în Fodor István.

Numirea de „doctorand“ inter- 
disă. Rectorul universităţii din Viena Gus- 
senbauer a afişat dilele acestea la tabla 
negră un ordin, prin care aduce pe cu- 
noscinţa studenţilor, cari au început să 
facă esamenele (rigorósele) de doctorat, 
că nu le este permis a-se titula docto
randH, neavând acestă numire nicî un te- 
meiű în regulamentele universitare.

„Un înveţător persecutat“. Sub tit
lul acesta „Kel. E r t .“ aduce următorea 
scire: Dilele acestea s’a présentai în au
dienţă la ministrul de culte învăţătorul 
Carol Péter, ca să se plângă de perse
cuţiile. ce avii a-le suferi din partea pa- 
Toohului. Péter fusese numit la 1900 de 
cătră episcopul conte Majláth învăţător 
ia şcdla confesională din Oláhfalu. Abia 
îşi ocupase însă catedra, când étá, că a- 
junge în conflict cu parochul, care cerea 
de la dênsul să facă şi pe sacristanul, să 
tragă clopotele, (!) să măture biserica (?) şi 
să săvîrşescă alte lucruri „incompatibile cu 
demnitatea unui învăţător“. Péter refusà 
a-se supune. Parochul îl denunţa atunci 
pentru blasfemare şi neglijarea serviciului 
divin. Péter fù lăsat la postul său încă 
pe un an de probă, în August a. c. însă 
fii congédiât fără cercetare disciplinară 
şi fără să fi fost însciinţat ministrul ins- 
trucţiunei publice, cu tote că şc0la are 
subvenţie de 1700 cor. de la stat. Mi
nistrul a promis învăţătorului, că va cer
ceta afacerea“.

Am publicat scirea de mai sus, peri- 
tru-că ne arată un cas simptomatic, care 
se repetă în timpul din urmă în diferite 
părţi şi avénd tot-déuna persóne agente : 
1) ca erou al dramei pe un învăţător con
fesional „cu demnitate“, care nu vré să 
săvîrşescă funcţiunile bisericescî, apoi 2) 
pe un paroeh, eare „asupresce“ pe „dem
nul“ învăţător şi în fine 3) pe ministrul 
instrucţiunei publice cu ademenitdrea sub
venţie.

Lupii. Se scrie din Rîmnicu-Vîlcei: 
Gerul cel mare îi gonesce pe lupi din 
munţi pănă la bariera oraşului, unde totă 
nóptea li-se aud urletele sălbatice. Alal- 
tă-erî nópte în comuna Vogorenî o fată 
tînără care eşise în curte, să vadă de 
vite, a fost atacată de un lup. La stri
gătele ei desperate, au eşit cei din casă 
şi au gonit fiara flămândă. Fata  a suferit 
răniri grave. De câţî-va anî, fiind vînăto- 
rea oprită în munţii Rîmnicului, lupii s’au 
înmulţit.

Tote liniile căilor ferata române
au fost curăţite şi redate circulărei, afară 
de linia Ciulniţa-Slobozia. Circulaţia tre 
nurilor de marfă a fost însă întreruptă pe 
tote liniile. Trenurile de persóne sosesc 
încă totu-şî cu dre-carî întârdierî.

Mesură preventivă. Se scie, că în 
Moldova, mai ales în judeţul Iaşî, mulţi, 
Turci, dându-se ca creştini, s’au căsătorit 
cu fete dela ţâră, cari în urmă au fost 
silite să suporte consecinţele neprevederei 
lor. Ministeriul de interne român a adresat
o circulară prefecturei judeţului Iaşî, prin 
care îi pune în vedere să facă cunoscut 
primarilor din comunele rurale, că ori de 
câte-orî fiicele sătenilor s’ar căsători cu 
vre-un străin, să cerceteze bine prove
nienţa acestui străin, precum şi religiunea 
şi némul lui, pentru-oa pe viitor aceste 
nenorociri să fie înlăturate.

Reuniunea de cântări săsescă va 
da primul său concert reglementar din 
acest an, care este anul 44 administrativ, 
Sâmbătă în  13 Decemvrie sera, în sala de 
concerte. Concertul va purta numele de 
„Serbarea Hedtvig“ şi se va da sub con
ducerea măestrului de concerte d-l Paul 
Richter. P rogram ul: 1) Cântec poporal a r
delenesc, de Ioh. Lukas Hedwig. 2) Amin
tirea lui Ioh. Lukas Hedwig, de măestrul 
de cor onorific Rudolf Lassel. 3) „Minu
nile Atotputerniciei", oratoriu pentru so
luri, de Ioan Lukas Hedwig. Solo de so
pran : Dómna Daisy Krones, Solo de ba- j 
riton: D-l Gustav Hain. Orchestra comu
nală, întărită cu membrii societăţii filar
monice. — Cu acéstá ocasiune amintim, 
că reuniunea acésta, care pórtá numele de 
„Kronstádter Mănner-Gesangverein“ a pu
blicat acum anuarul pe anul 43 admi
nistrativ, de Gustav Philipi, secretar.

Societatea de patinagiu. Comitetul 
societăţii de patinagiu din Braşov a ţinut 
asérá o şedinţă la birtul „Para de aur“ 
şi a pus la sorţî cele 11 losurî (Hâusbau- 
Anteilscheine), cari în conformitate cu 
planul de sortire trebue să fie răscum
părate în anul 1902. Au eşit la sorţî u r 
m ătorii: N -r î : 82, 83,90,129, 130, 140, 161, 
185. 223, 266, 269.

Proprietarii acestor numeri sunt in
vitaţi a-şî răscumpăra losurile (Anteils- 
cheine) în diua de 15 Decemvrie a. c. la 
cassierul societăţii, d-l Fritz lacobi, la 
institutul general de economii din Braşov 
(Kronst. alig. Sparkassa) în órele de biu- 
rou 8—12l/2 a* m., deóre-ce conform^ pla
nului de sortire, fructificarea lor se stinge 
cu 4iua de 15 Decemvrie.

2 Un medicament pen tru  popor Prin aşa 
numitul spirt de mn (Franzbrandtw eîn) şi tarea de 
vin al lui Moli, pacien ţilor li-se oferă un mijloc vin
decător sigur şi ieftin contra n r la îiilo r de reum a: 
apoi la răni şi umflături. P r ţu i unei stic'e dim
preună cu îndrum area necesa’-ă e de coróne !• Ó 
Se trim ite d.ilnic prin rm nbursă poştală de farm a
cistul şi liferantul curţii c. şi reg. A. Moli, Viena 1 
Tuchlauben 9. In farmaciile din provincie şi în dro- 
guerii sé se cérá hotărît preparatul A. Moli, ca e 
e provécjut cu m arca de contravenţie şi cu sub
scrierea.

La cestiunea învăţătorilor din 
Selagin.

(Tine.)

Fără a hesita trebue să o spunem 
cu totă francheţa, că după atâtea nele- 
giuiri ce am suferit şi suferim tot din 
„bunăvoinţa on. cler“, am fost fdrte plă
cut atinşi de purtarea întru adevăr co
rectă şi legală a pretorului Tarpai cu oca
siunea investigaţiunei contra lui Vasilie 
Olteanu.

Din capul locului — ca să fim bine 
înţeleşi — trebue să declarăm, că pe noi 
nu ne conduc preocupări morbóse în forma 
celor ce s’au publicat în „Gazetă“. Noi 
nicî când nu am luat în apărare persona 
lui Olteanu şi nici faptele lui personale. 
Noi apărăm numai şi numai interesele s ta
tului învăţătoresc. Cei-ce vorbesc despre 
noi contrariul, sunt clevetitori ordinari. Noi 
şi în caşul de faţă, prin trimiterea celor
2 representanţi ai statului învăţătoresc, ru
gaţi a fi bărbaţi de încredere la acéstá 
investigaţiune, n ’am voit alt-ceva, decât a 
insista, ca interesele generale ale corpului 
învăţătoresc să fiă apărate, căci după di- 
cala: „adî mie, mâne ţie“, stând lucrurile 
a tât de slab, uşor să póte întâmpla, că cu 
vină ori fără vină, mâne poimâne să-o 
păţim şi noi, carî — nu ne seim îndestul 
Ufnili, întocmai aşa precum a păţit’o Olteanu. 

;.;v*n jCel ce este păcătos să se pedepsescă 
cu totă stricteţa, însă aceea, că ne inte
resăm noi de sortea nostră, aşa credem, 
nu ni-se póte împuta şi respective, nu cu
getăm a fi ceva păcat mare. „Bunăvoinţa 
părintăscă“ însă — aşa vedem — acest 
fapt ni-1 atribue de nesupunere.

A fost defiptă cjiua investigaţiunei şi 
esmişii veneratului consistoriu scolastic 
din Gherla, dimpreună cu representantele 
forului administiativ comitatens, erau la 
faţa locului. Cum-că poporul întru adevăr 
a fost instruat asupra întrebărilor, ce le 
va primi şi răspunsurile ce le va da, apare 
şi respective se vede cu acurateţă de acolo, 
că unii acusatorî, cari de altcum nu sciu 
nicî ceti, nicî scrie, au venit cu acuse de 
felul că: de la órele 10—11 în luna lui 
Februarie dascălul n’a fost în şcolă; n’a 
propus corect computul, geografia; la esa- 
men n’au fost de cât 10— 15 şcolari, până 
când protocolul luat de protopop docu- 
menteză chiar contrariul, şi alte acuse de 
felul acesta. Culmea şireteniei însă s’a ob
servat acolo unde poporul „instruat de 
ôrecine“ în mod vădut, strigă în gura mare 
cătră pretorele Tarpai : „Noi suntem în 
ţâră unguréscà şi poftim ca copiii noştri 
së scie bine unguresce, dascălul înse nu-i 
învaţă, ceea ce pe noi ne vateraă peste 
măsură.“ De unde scie ţăranul necărturar 
vorbi aşa? Să subînţelege: Cei doi învă
ţă tori, carî erau de faţă ca bărbaţi de în
credere, s’au indignat peste măsură la au- 
dul acestor declaraţiunî şi asupra modu
lui neruşinat cum poporul acela a fost in
struat ca să pretindă aruncarea învăţăto
rului din post, pe motive de felul acesta, 
la ce un domn preot, care era de faţă, a 
dis : Nu trebue să vă miraţi de loc, căci 
în mâna comisiei este o declaraţiune în 
scris a unui factor şcolar marcant, prin care 
întru adevăr se documentézá, că Vasilie 
Olteanu n’a propus cu succes limba maghiară 
în şcola sa. La acésta nu mai trebue co- 
mentar !

Poporul striga şi mai departe în gura 
mare, ca să-l audă Tarpai, că la caşul, 
decă dascălul nu merge, ei sê fac Unguri. 
Aci apoi a intervenit Tarpai şi le-a spus : 
„Omeni buni, fiţî liniştiţi, noi nu vă primim 
între Unguri, căcî nu ne trebue dmenî de 
aceia, carî pentru că ’şî cere învăţătorul 
plata lui bine meritată, vin aici şi strigă, 
că se vor face Unguri. Fiţi numai d-vôstrë 
şi pentru mai departe Români buni şi ve 
cinstiţi şcola şi învăţătorul, căci de aici 
neţi culege fructe bune şi folositóre. Noué 
nu ne trebuesc omeni, carî nu-şisciu cinsti 
şcola şi învăţătorul loru.

De observat este şi aceea, că în Pe- 
riceiu este şcolă de stat cu 4 învăţători. 
Poporul învrăjbit striga în gura mare, că 
„la acea şcolă mai cu mare succes în
vaţă p r u n c i i deci dovadă că dascălul lor 
nu este bun Tarpai şi aci le-a dis : „Dragii 
mei acolo la scó a de stat sunt 4 învăţători 
la 6 classe ; ér d-vôstrë aveţi numai unul, 
deci este uşor de priceput, că 4 pot face 
mai bun spor ca unul. Fiţi numai în pace, 
căct şi în şcola d-vôstrë se învaţă destul 
de bin > copiii în  totă direcţiunea“.

Ce a făcut decî Tarpai? Ne-a apărat 
el prin vorbe cinstite adresate cătră popor 
în faţa locului, A făcut deci streinul ceea 
ce era dorinţă să o facă — Românii pre- 
senţi.

Mult stimate d-le D irec tor! Vă ru
găm, fiţî bunî şi cetiţi de 3 ori, ba de 10 
o r i  ceea-ce a <jlis poporul instruat de 
„dre-cine“, póte de curatorii şi senatorii, 
carî umblă din casa în casă oprind pe 
dmenî a nu-şî da copiii la şcdla română 
confesională. Cetiţi apoi tot de atâtea-orf 
ceea-ce a spus preotul român, care din 
întâmplare a fost de faţă cu ocasiunea 
acelei investigaţii : că un factor m arcant 
şcolar dă declaraţiunî despre un dascăl 
român, că nu a propus cu succes) limba 
maghiară în şcolă, decî merită ca să 
mérgá.

Binevoiţi apoi a ceti de multe-orî 
ceea-ce a ţlis un Maghiar (Tarpai), şi după 
ce le-aţi cetit cu atenţiune, vă rugăm fiţî 
bunî şi vă faceţi conclusiunea. Aşa cre
dem, că veţî afla ceva putred la noi şi 
vă veţî convinge, că putrejunea o nutresc 
alţii, şi nu noi cei ce suntem acusaţî, că  
ne lipsesce „demnitatea naţională“.

Intre astfel de împrejurări s’a ivit 
între învăţători idea de a mulţămi lui 
Tarpai pentru devotamentul, cu care el. 
un străin a luat în apărare justa ndstră 
causă şi încă chiar faţă de cei, carî erau 
de un sânge cu noi. Să mulţămim unui 
strein céea-ce ar fi trebuit a mulţămi în tre 
împrejurări sănătose Românilor, carî au 
fost de faţă. S’a scris şi publicat în forma 
cunoscută, dér nu cu intenţiunile, ce ni-se 
atribue. înverşunaţi cum eram după cele 
întâmplate, 'am hotărît că décá poporul 
nostru ("precum din mersul lucrurilor pu
tem presupune) instruat de „dre-cine“ —  
acum nu pentru prima dată vine şi ne 
acusă la autorităţile administrative că nu 
propunem cu succes limba maghiară (la 
investigaţiunî, acesta e un punct cardinal, 
de care se folosesc dmenii noştri), lasă 
dérá, că de aci înainte vom face destul 
acestei cerinţe, ca nu cumva — cu data  
ocasiune — să ne mai potă acusa şi spune 
în faţă, că Ia acest punct suntem negli- 
genţî. De aceea am «lis dér, că vom lupta 
în rîndurile cele mai dintáiü de bătaie, 
ca sé nu mai aibă nimenî prilegiu a ne 
invinui, că nu facem destul legilor şi or- 
dinaţiunilor mai înalte.

In fine declarăm şi aceea, că noi cei 
ce am subscris articolul deja cunoscut, 
(adecă „Felâbred0şul“J  cu d-nii preoţi din 
parochiile unde servim, nicî-când n’am 
avut nici o neplăcere, nicî n’am ridicat 
nici o acusă contra domniilor sale, ci am 
voit numai a apăra causa şi interesele 
generale ale statului nostru învăţătoresc. 
Şi de s’ar simţi totuşi vătămaţi prin ceva, 
pe acéstá cale ne cerem scusele!

Dascălii Selăgeni.

ULTIME SC1RL
Bucurescî, 11 Decemvrie. Aduna

rea deputaţilor a hotărît cu unani
mitate, la propunerea presidentuJui 
ei M. Pherekide, se se ridice în capi
tală un monument în amintirea resboiu 'ui 
independenţei şi în onorea armatei. Spre 
acest scop este afectată o sumă de 
500,000 lei din escedentul eserciţiu- 
lui 1901—1902. Se va împlini deci 
dorinţa naţiunei de a simbolisa şi 
perpetua printr’un monument g!o- 
riosele amintiri ale resboiului pentru 
neaternare.

Carracas, 11-Decemvrie. Aici au 
fost arestaţi 97 supuşi germani. En- 
glesii din Carracas toţi au fost ares
taţi. Poporul a voit se ia cu asalfc 
edificiul ambasadei şi consulatului ger
man. S’au aucjit strigându-se: „Morte 
Germanilor!“ Mai multe stindarde 
englese şi germane au fost arse.

Sosiţi in Uraşov.
Pe (jliua de 11 Decemvrie.

E u r o p a :  Lowy, Havas, Grunberger, Pesta,; 
Bradl, Rechnitzer, Weiss, V iena; Fuchtl, O radea; 
Baumann, Sebeşul s.; Fischer, T riest; Zakarias, 
(Js. Szepviz.

B u c u r e s c î  : Benedek, Kolbân, Pestarj 
Ernest, Neoplanta; Gutt, Viena.

Proprietar: D r. Aurel JfâureşiewHt.
Redactor responsabil: T ra ian  H. JPopt.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din Braşov.

si pot procura urmâtSrele cărţi:
(La cărţile aici înşirute este a se mai adauge 

jp ângă portu l postai ară tat, încă 25 bani pentru 
♦h omandaţie.)

T a in a  n o ro cu lu i s6u Povestea sa
tului Nemernioeni de Tache Brânduş. Acesta 
carte e forte potrivită- pentru poporul 
âo tru şi costă 1 cor. (-(-10 b. p.)

JBalade p o pora le  de Avram Corcea 
x i or. 1.60 plus 10 b. porto. Pentru 
K o mânia 3 iei 20 b.

B a n c a  de şcolă  de I. Dar iu, 30 b. 
Idius 10 b. p.)

D is c ip l in a  în  se rv ic iu l ed u ca 
ţ i  u n i i  de 1 Dar iu, 40 b. (plus porto 10 b)

Id e a lu l în v ă ţă to ru lu i r o m â n  de 7. 
Dnriu, 40 b (plus porto 10 b.)

T ra g e d ia  C a lv a ru lu i  de abat. 
Henry Boio traducere în român e*ce de 
membrii soc. iect. „ Inocenţi u M. Clain“ 
dm (Blaşiu. P re ţu! 2 cor. pentru România
3 lei plus 20 b. porto).

L ilic e  dela JPind, poesii macedo*
■ n^ue-origiuale şi daco-iotnane de P. Vulcan. 
(or 2 (pL porto 10 b )

Cartea, Ş a te n u lu i , r.ovele de Em. 
..P- tăeanu cor. 1 (pl. 5 b. por.)

Tl n  veltore“ novele şi impresii de 
Vlăbuţă, cor. l ’2o »porto 10 b.)

„A m ic u l t in e r i  m ei*, Anul I. foifc 
de ounoscmţe folositore de prot. i. M»tstl, 
îipgat în păreţi tari costă, 5 cor. (por 20 b.)

Povestea  despre  p r in ţu l  A h m e d  
ta  S tim e i s£u P r ib e a g u l în d ră g o s tit  
Tradusă de Dr. T. Preţul 60 K (-j- 6 b. porto)

B u c h e tu l , culegere de cântări b§- 
trâ-nesci şi naţionale de I. Pop Reteganu1 
Preţul 60 i>. (cu porto 66 b.)

L o g o d n ica  con te lu i S tu a r t , poves
t ire  din vieţa Românilor bihoreni, de L 
Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 1 cor. 
(-J- 10 b. porto.)

R îse te  ş i  &îm bete , de T. V. Gheaja, 
cu 254 de anecdote, păcălituri şi povestiri 
glumeţe. Preţul 60 b. (cu posta 70 b.)

Î 2 S  c h iu itu r i de c a r i  s tr ig ă  f e  
ciut’h în  jocf de /. P. Reteganul. Pr. 24 b, 
cu porto 30 b.

N o p ţi de e rn ă  novele pentru popor, 
de Geortje Smu.  Conţine novele cu tendin
ţe  morale. Form. 4° 250 pag. Preţul cor.
1.20 (cu posta c;?r. 1.30)

O p şa g u ri, cât cioplite cât pilite şi 1* 
Ibrae împărţite, de 1. lit egu^uL Vre-o 
60 de poesii glumeţe. Pr. 80 b. (-f- p. 10 b.)

Sch iţe  d in  I ta l ia  de Teodor hule,
l reţul 2 oor. (-j- 20 b. porto).

A m in t i r i  d in  G recia  de Teodor 
Bufe; preţul cor. 1.20 (plus 10 b. porto).

P oesii popo ra le  despre Agraro 
Janru a im a te  şi publi ate de Simeon FI. 
.Marian P- e t ; 1 1 cor. (-f- 10 b. porto)

M u sa  Som eşană , poesii poporale din 
jtirul Nă^Sudului, culese de luliu Bognariu. 
Preţul 60 b. (cu posta 56 b.)

T eo ria  d ra m e i  ou un tracta t intro
du ?iv despre frumos şi arta de prof. Dr.
Io f Blaga Preţul cor6ne 3.60 (plus 30 b 
p rw  )

„Pe p ra g u l m o r m â n t u l u i de 
pr < tul G. Simu, conţine versuri fuuebrale 
pei tru popor şî pentru inteligenţi. Pr. 50 
baul (-}- 6 b. porto •

Nu mă uita! Colecţiune de versuri 
p nt.ru o asiuni funebrali. Aranjată prin 
N. E1. Nearuţin. Ediţ. IV. Preţul 50 bani. 
( +  5 b. p.)

Bocete ad^că C ântări la morţi, adu
nat^ de 7. Pop-Reteganul. Preţul 80 baui
(4- io  b. P.)

K K K X X X X X X X X

C Ă R B U N I
U  (ic P E A T R Ă
Salon, din P e tr o ş e n î

în cantităţi mai mari
s e  p o t  cuiKipera în Braşov 

|  o  Strada Porţii de sus nr. 6 o
L  7 - 1 0 ,  (7f 5. ^x x x x x x x x x x x
W f  „Gazeta Transilvaniei“ 
cu aumérul â, 10 iii. se vinde 
îa tremias Nepoţii.

A apărut şi se p6te procura d^  la 
tipografia A. Mureşianu — Braşov, „Că* 
lindarul Plugariului“. Preţul, cu porto, 
25 cr. (50 bani).

Acest călindar, care apare acum în 
anul XI, cuprinde în afară de datele obici
nuite calendaristice, geneologia domnito
rilor din Europa, taxele telegramelor şi 
cele poştale, scala timbrelor, Mesurile, tîr- 
gurile din Ardeal şi Ungaria şi lista ad
vocaţilor români.

In partea literară vedem portretul 
bine reuşit al repâusatului episcop Mihail 
Pavel cu o biografie, de Augustin Paul, 
Rugăciune (poesie) de M. Eminescu, Răs
tignirea lui Isus, de Sinkiewitz (un adrtii- 
rabil fragment din romanul „SS-1 urmăm-). 
Călugărenii (poesie) de C. Sandu, Cinci 
într’o păstaie (poveste de Anderseţi), 
Luleua lui moş Radu, Legenda pământu
lui şi a muncii, de Dim. Dan, „Ăl mai t£||e 
om din lume“ (poesie în dialect bănăţş- 
nesc) de regretatul tîner poet Victor Vlad 
Delamarina.

Partea economică este şi în acest an 
bine representată prin următorele articol^: 
„Duşmanii economiei“ de Ioan Georgescş; 
„Plantarea pomilor“ de A. Boldor, „ C a i
sele de ce semenăturile sunt rele" de N. 
li. Vechiulescu, „Insecte stricăciose po
milor şi viilor“, „Ce plătesce banul şi cum 
îl cruţăm noi?“

După partea economică urmeză pe 
mai multe pagini diferite npoveţeu, apoi 
„Diverse“ şi în fine „Anecdote şi Glume“.

Ca adaos sunt şi anul acesta o mul
ţime de anunţuri.

Cursul la bursa din Viena,
Din 11 Decemvre n. 190°.

Renta ung. de aur 4% . . . . . 120 35 
Renta de corone ung. 4%  • • • • 7 85 
[mpr. căii. fer. ung. în aur 4V2°/0 . 90 80 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 l/2°/o« 97.90 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 98.50 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  200 — 
Bonuri rurale croate-slafvone . . . 166 75
Impr. ung. cu p r e m i i ......................101 10
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 101.—
Renta de argint austr......................... 120 4^
Renta de hârtie austr......................... lOO.fcO
Renta de aur austr.................... . . 92 65
Losurî din 1860..................................... i61 6<!
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.50 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 701.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 668 50
N a p o le o n d o r i ................................ ...  19 08
Mărci imperiale germane . . . . 117.10 
London vista . . . . . . . .  239.40
Paris v i s t a ...........................................  95 20
Rente austr. 4°/0 de corone . . 95 20 
Note italieue ..................................... —.—

Cursul  p i e ţ e i  Braşov.
Din 12 Decemvre n. 1902.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vénd. 18.94
Argint român. 97 18.80 n 18.88
Napoleond’orl. Ji 19.04 » 19.07
Galbeni V 11.20 7) 1030
Lire turcesc! ♦? 21.40 n 21.50
Ruble Rusesc! 7) 2 54 D
Mărci germane * 117.25 n —

Scris fonc.Albina 5% 101.™ » 102. -

l  s r  1 Tocmai de eaba nu!
dér admirabil de ieftin, fára concurenţă se pot căpăta ţ i lu ic

FLOBI P1ÖSPITI:
o

Eose, G-arÓfe şi a., la firma subscrisă. 0

0

Ü
o

o

B i& eliete, c u n u n i se fac la comandă cu mult gust. 
D e c o r a ţ i u n f  de salon, precum şi decoraţiunî la morţi se 

fac cu plantele cele mai frumdse decorative.
Tot-odată se capătă cele mai diferite flori şi plante 

în giuvecî.
Cu distinsă stimă

T h o m a s  P a j o r i n  & F i u
grădinar de artă, şi de coiiierciii^

Strada  Galtrweiher 14. Filiala din strada şcolii de innotat,
( S r I r w i m m s c l m l g a s s e  n r .  l i ,  G răd ina  lu i  L am berger).

28
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%
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(769) 8—4

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
V e r i t a b i l e  num ai, d « « ă  A ă e a r e  e u t i â  e s l e  p r o v e « f « i t a  e u  m a r e a  d e  

a p e r a r e  a  l u i  A . f i o  11 ţ l  e n  8u b * e r i e r « * a  s a .
Prin etectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidliîz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bâle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul linei cutii originale sigilate Corone 2 .—

Folsipcat/iile se vor urmân pe rale ju ^ecăiore^că.

F ran zb ran n tw ein  şi s a r e  a lui Moli.
n u m o i  ^ecâ fiecare sticlă este -o rovăcj.ută cu m arca de scutire şi cu

v e r i i a o f i u  n u m a i ,  piumbai m a . n .n .
Franzbranntwein-ul şi sa rea  este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de

osebire prin tras |fro tat: alinâ durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urm ări de răcelă. 
Prejul unei sticle originale plumbate, Coro e 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin sâmin de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru  cul

tivarea raţională a peUi, cu deosebire pentru '■•opii şi adulţi. P re ţu l unei b ueă ti Cor. .40 
C inci bn câ ţi CoroDe 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este proveţlută cu marca 
de aperare A. Moli____________________

T r i m i t e r e a  p r i n c i p a l ă  prin
Farm acistu l A. H O L L,

c. j i  r. f i M i i r  al cărţii imperiale Viena, M a n t a  9
^  Comande din provinciâ se efectueză ţlilnic prin ram bursă poştală.

La depăşite st m eerâ aiininit preparatele prvvecţute cu iscălitura şi marca 
M  de apărare a lui A. M 0 LL.
| %: Deposite în Braşov : !a d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustădter
W  şi e n g r o s  la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & T artler. —* ^

Plecarea şi sosirea t r enu r i lo r  ie  s ta t  reg. ni îa Braşov.
Valabil din 1 Octol». st. n. 1 9 0 ^ .

P l e c a r e a  trenurilor din Braşoy. j Sosirea trenurilor în Braşov: 
Dela Braşov la Btid pesta: Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren aocel. la orele 10*4 m. sera.
II. Trenul de persone la ora 7*50 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiii la o. 2-9 m. p. m,
IV. Trenul mixt la ora 9 27 min. sera. 

Dela Bucurescî la Braşov:

I. Trenul mixt la óra 5-20 min. dimiu.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2-45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 8*13 min. séra.
IV. Tr. acc. la órele 6*45 m. dimiu.

Delc Braşov la Bucu’escT:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Tren accel. la órele 6‘55 m. dim.
III. Trenul mixt la órele 11’40 a. m.
1Y. Trenul accel. la óra 219 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:
I. Trenul de pers. la óra 5.19 min. dim.

(are legătură cu Tuşnad la óra 9.18, cu Ciuc) 
Szereda, la óra 10.4^ min. a. m.

Ii. Trenul mixt la óra 8'50 min. a. m.
III. Trenul de per. la óra 3*15 m. p. m. 
Dela Braşov la ZârnescT (gar. Bartolomeiu 

I  Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.
II. Trenul mixt la óra 5‘26 min. p. m.

De a Braşov la Ciuc-Gyimes;
I. Trenul de pers. la óra 6-l9 min. dim.

II. Trenul mixt la óre 8*50 mim. a. m. 
III. Trenul de pers. la óra 3*15 min. p. m.

(are legătură cu linia Tuşnad-Ciuc-Gyimes.

I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.
II. Trenul mixt. la óra 9*23 mia. p. m.

III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*55 min. dim. 

(care circulă numai Vinerea dela Predeal'.

Dela Kezdi-Oşorheiu !a Braşov:
I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim. 

(are legătură cu St.-Georgíu, Ciuc-Sereda óra 3“2c)
II. Trenul de pers. la óra l -53 m. p. m. 

(are leg. dela Ciuc-G-yimes la 5.17 dim.)
III. Trenul mixt, la óra 6*60 m. séra 

(are legătură dela Palanca la 8.54 dim.)

Dela Zernescî la Braşov (gar. Bartoh me'u.)
I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.
Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:

I. Trenul de pers. la óra 8*^5 m. dim.
II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m.

III. Trenul mixt la óra 6-50 min. séra.
(Are legătură cu Tuşnad-Diue-Gyimcs).

■ A .  T 7 " S .
Prenumeraţiile la „fcrazeta Transilvaniei“ se pot face şi re- 

înoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.
Domnii abonenţi s6 binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc ca 

espedarea s6 li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiască a scrie adresa lă

murit şi sŞ arete şi posta ultimă.

Administrat. „Gaz. Trans“.
Tipgrafia A. Mureşianu, Braşov.


